



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神的第一年，全国人大常委会依法履职的开局之年，是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神，准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务，主动适应发展大势和时代要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚守人大工作的大方向、大原则、大道理，稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平

同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的职责，推动人大工作取得新进展新成效，实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命，提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度，制定爱国主义教育法，两次审议国务院组织法修订草案，并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键，推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来，共审议法律案34件，通过其中21件，包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权，增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、7项专题调研，作出2项决议。依法依程序办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设，支持和

保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机，以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手，深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交，积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求，全面加强常委会自身建设。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足，将虚心听取代表和各方面意见建议，自觉接受人民监督，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：加强宪法实施和监督；完善中国特色社会主义法律体系；扎实有效做好监督工作；充分发挥人大代表作用；拓展深化人大对外交往；提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2023年，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行宪法法律赋予的职责，聚焦“公正与效率”工作主题，坚持能动司法，做深做实为大局服务、为人民司法，推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院立案21081件，结案17855件，同比分别增长54.6%、29.5%；全国各级法院立案4557.4万件，结案4526.8万件，同比

分别增长15.6%、13.4%。

在报告中，张军从五个方面回顾了2023年工作：一是做实为大局服务，以能动司法保障高质量发展和高水平安全；二是做实为人民司法，以能动司法保障和增进民生福祉；三是做实抓前端、治未病，以能动司法促推国家和社会治理；四是抓实审判管理和队伍建设，以能动履职保障司法公正；五是自觉接受监督，以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示，2024年，人民法院要深入贯彻习近平法治思想，努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法，紧扣推进中国式现代化履职尽责；狠抓提质增效，加快推进审判工作现代化；完善监督体系，着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进，求真务实、担当作为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(下转A2版)

两会聚焦

超长期特别国债待发 各方翘盼具体行动方案

证券时报记者 贺觉渊

2024年，宏观政策进一步加大调控力度，根据政府工作报告安排，未来几年将连续发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。

作为特定期限出台的特定举措，超长期特别国债引发两会会场内场外的广泛热议。在专家学者们看来，超长期特别国债意味着财政政策在有效开展逆周期调控的同时，优化央地债务结构。在代表委员眼中，超长期特别国债既利当前、又惠长远，资金如何分配尚待明确。

促进形成长期资本 特别国债“超长期”有深意

与一般国债用于补充国家财政资金、弥补赤字不同，特别国债用于服务特定政策支持项目。

“发行超长期特别国债，是党中央、国务院着眼强国建设、民族复兴战略全局，作出的一项重大战略决策部署，既利当前、又惠长远。”国家发展和改革委员会主任郑栅洁在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上表示，超长期特别国债既可以拉动当前的投资和消费，又能打下长期高质量发展的基础。

基建投资是我国财政政策传导的重要载体，而财政资金是基建投资的重要资金来源，包括中央的国债与地方政府专项债券。中国人民大学财政金融学院副院长、财

特别国债，是指在特定时期阶段性发行的具有特定用途的国债。我国曾在1998年、2007年和2020年分别发行过三次特别国债。超长期特别国债的发行期限原则上会高于10年。

从主要投向看，超长期特别国债将聚焦**强国建设和民族复兴进程中的大事难事**。初步考虑，将重点支持**科技创新、城乡融合发展、区域协调发展、粮食能源安全、人口高质量发展**等领域建设。

今年发行1万亿元超长期特别国债，已经列入2024年政府性基金预算。超长期特别国债是今年积极财政政策的重要内容，我国宏观政策“工具箱”更加丰富。

税研究所副所长马光荣指出，通过政府投资带动基建投资增速，拉动总需求，是开展逆周期调控的重要方式。

我国曾在1998年、2007年、2020年分别发行过特别国债。相较于前三次特别国债，本次超长期特别国债不仅在发行期限上更注重“超长期”，在支持领域上也有区别。

马光荣指出，债券市场对于“超长期”的定义就是10年以上。专家学者普遍认为超长期特别国债，既确保了财政可持续性，又能借此优化央地债务结构。

西南财经大学地方预算审查监督研究

中心主任、教授刘蓉表示，在地方政府化债的背景下，中央财政需承担更多稳增长职能。今年通过中央政府加杠杆，中央和地方的债务结构将逐渐优化。

“发行超长期国债，将有助于长期资本、有效资本的形成。”全国政协委员，中国诚通集团党委书记、董事长马正武在小组讨论中说。

补短板、强弱项 满足巨量投资需求

目前，超长期特别国债的投向领域初

步确定为科技创新、城乡融合发展、区域协调发展、粮食能源安全、人口高质量发展等。郑栅洁表示，这些领域潜在建设需求巨大，投入周期长，现有资金渠道难以充分满足要求，亟需加大支持力度。

“2024年预算安排总体可行，债务规模安排上体现了适度加力要求，加大了对经济社会发展重要环节和关键领域的投入。”全国人大财政经济委员会副主任委员、全国人大常委会预算工作委员会主任许宏才在参加陕西代表团审议时说。

(下转A2版)

我国发现首个深水深层亿吨级油田

新华社深圳3月8日电 中国海油8日宣布，在南海珠江口盆地发现我国首个深水深层大油田——开平南油田，探明油气地质储量1.02亿吨油当量。该油田是全球核杂岩型凹陷最大的商业发现。

开平南油田位于南海东部海域开平凹陷，距离深圳市约300公里，平均水深超过500米，最大水深4831米，油品性质为轻质原油。发现井钻遇油气层100.6米，测试平均日产量气超过1000吨油当量，刷新了我国深水深层油气测试产量纪录。

中国海油深圳分公司总地质师刘军说，开平凹陷地质条件复杂，断裂纵横交错，勘探难度极大，在新的地震资料基础上，深化烃源岩分布和油气成藏规律的认识，明确油气富集区，重新评价资源量，2023年以来在开平南地区密集部署探井，其中4口探井测试获得高产工业油流，证实了开平凹陷烃源潜力，成功发现了开平南亿吨级油田。

中国海油首席执行官及总裁周心怀说，相比于浅水、中浅层传统勘探领域，我国深水深层领域的勘探程度很低，是未来油气储量和产量增长的重要接替区。“近年来，我国大力加强科研攻关，创新地质认识，推动海洋深水深层油气地质理论和工程技术不断取得突破，逐步取得渤中26-6亿吨级深层油田、宝岛21-1深水深层气田等规模油气发现。开平南亿吨级油田的发现，进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。”周心怀说。

国开行已发放城中村改造专项借款614亿元

证券时报记者 秦燕玲

证券时报记者从国家开发银行获悉，截至3月7日，国开行已发放城中村改造专项借款614亿元，涉及北京、上海、广州、武汉等33个城市的271个项目，惠及城中村居民约36万户，支持建设安置房69.5万套。

去年底召开的中央经济工作会议提出，要加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。

全国政协委员、国开行董事长赵欢近日介绍，在金融支持方面，目前“三大工程”中进展最快的还是城中村改造，已经谋划了1000多个项目并为其提供专项借款。其中，国开行已承诺了8000多亿元的专项借款，投放金额已超过500亿元，很快会有一大批项目能够进入到实施阶段。

据了解，专项借款主要用于项目前期工作、征收补偿安置、安置住房建设以及安置住房小区的配套设施建设等。

2024全国两会特别报道

加快立法完善法制建设
增强企业发展信心

A2

A2

长护险制度更进一步
代表委员聚焦三大要素

高纪凡：建立民营企业高水平
科技创新人才梯队引育体系

A3

A3

邹锦开：加快推进电力期货市场建设
保障能源安全稳定供应